
3.75% 6

10.00% 16

13.75% 22

36.88% 59

33.75% 54

1.88% 3

Q1 Which of the following categories
describes your age?

Answered: 160 Skipped: 2

Total 160

Under 18

18-34

35-49

50-64

65 and older

Prefer not to
answer

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Answer Choices Responses

Under 18

18-34

35-49

50-64

65 and older

Prefer not to answer
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89.94% 143

3.77% 6

0.00% 0

0.63% 1

1.26% 2

4.40% 7

Q2 Which best describes your race or
ethnicity?

Answered: 159 Skipped: 3

Total 159

White

Black

Asian

Hispanic

Other

Prefer not to
answer

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Answer Choices Responses

White

Black

Asian

Hispanic

Other

Prefer not to answer
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46.58% 75

53.42% 86

Q3 Are you male or female?
Answered: 161 Skipped: 1

Total 161

Male

Female

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Answer Choices Responses

Male

Female
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28.75% 46

13.13% 21

41.88% 67

5.63% 9

10.63% 17

Q4 How long have you lived in the City of St
Marys

Answered: 160 Skipped: 2

Total 160

0-5 years

6-10 years

Over 10 years,
but not all ...

All my life

Do not live in
St Marys

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Answer Choices Responses

0-5 years

6-10 years

Over 10 years, but not all my life

All my life

Do not live in St Marys
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Q5 Where is your primary residence?
Answered: 159 Skipped: 3

Downtown

Sugar Mill

Shadowlawn

Cumberland
Harbour

Osprey Cove

Gaines-Davis

GA 40

New Point Peter

Winding River

Midtown

Crooked River

Airport Area

Kings Bay

Mission Trace

Other
neighborhood...

Camden County
(including...

I do not live
in Camden...

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Answer Choices Responses
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12.58% 20

10.69% 17

5.03% 8

5.66% 9

24.53% 39

1.89% 3

1.26% 2

4.40% 7

2.52% 4

1.26% 2

6.92% 11

2.52% 4

0.63% 1

0.00% 0

6.92% 11

5.03% 8

8.18% 13

Total 159

Downtown

Sugar Mill

Shadowlawn

Cumberland Harbour

Osprey Cove

Gaines-Davis

GA 40

New Point Peter

Winding River

Midtown

Crooked River

Airport Area

Kings Bay

Mission Trace

Other neighborhood in St Marys

Camden County (including Kingsland and Woodbine)

I do not live in Camden County
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71.88% 115

11.88% 19

3.13% 5

1.88% 3

1.25% 2

2.50% 4

7.50% 12

Q6 Which of the following best describes
your current status as it relates to the City

of St Marys?
Answered: 160 Skipped: 2

Total 160

Homeowner

Renter

Visitor to St
Marys

Property owner
in St Marys ...

Business Owner

None of These

Other (please
specify)

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Answer Choices Responses

Homeowner

Renter

Visitor to St Marys

Property owner in St Marys but do not live here

Business Owner

None of These

Other (please specify)
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Q7 Choose your top FIVE priorities for the
City of St Marys:

Answered: 162 Skipped: 0

Downtown
Revitalization

St Marys road
signage...

Exit 1 safety
improvements

Improving
store fronts

Preserving
historic...

Reducing
commercial...

Conservation
of natural...

Planning for
sea level rise

Maintaining
small town...

Gateway
conference...

Gateway marina
development

Redevelopment
of Mill site

Increasing
restaurant /...

Expanding
public...

Creating
multi-use...

Improving
access to...

Increasing
employment...

Expanding and
improving...

Increasing
cultural,...

Expanding the
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54.94% 89

9.26% 15

24.07% 39

23.46% 38

27.16% 44

2.47% 4

19.14% 31

15.43% 25

33.95% 55

9.88% 16

19.75% 32

51.85% 84

44.44% 72

10.49% 17

16.05% 26

7.41% 12

44.44% 72

10.49% 17

30.25% 49

23.46% 38

8.02% 13

3.09% 5

10.49% 17

Total Respondents: 162  

Expanding the
tourism...

Strengthening
Cumberland...

Improving
ferry services

Other (please
specify)

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Answer Choices Responses

Downtown Revitalization

St Marys road signage improvements and beautification

Exit 1 safety improvements

Improving store fronts

Preserving historic buildings and sites

Reducing commercial building vacancy

Conservation of natural resources

Planning for sea level rise

Maintaining small town ambiance

Gateway conference center development

Gateway marina development

Redevelopment of Mill site

Increasing restaurant / retail opportunities

Expanding public transportation options

Creating multi-use trails

Improving access to post-secondary education / job training

Increasing employment opportunities

Expanding and improving access to health care services

Increasing cultural, recreational, and entertainment activities

Expanding the tourism industry

Strengthening Cumberland Island eco-tourism industry

Improving ferry services

Other (please specify)
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Q8 Please rate your level of satisfaction
with each of the following:

Answered: 162 Skipped: 0

33.95%
55

29.63%
48

11.11%
18

0.62%
1

0.62%
1

24.07%
39

 
162

 
2.77

34.16%
55

38.51%
62

13.66%
22

1.24%
2

0.00%
0

12.42%
20

 
161

 
2.32

Emergency
services...

Police services

Library
services

Recycling
options

Solid waste
collection

Storm drainage

Connectivity
of sidewalks

Parks / green
spaces

Cleanliness of
public places

Street and
road signage

Code
enforcement

Condition of
city streets

City
permitting /...

Water utility
services

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

 Very
Satisfied

Satisfied Neutral Dissatisfied Very
Dissatisfied

No
Opinion

Total Weighted
Average

Emergency services response
time

Police services
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30.86%
50

33.95%
55

16.67%
27

3.70%
6

0.62%
1

14.20%
23

 
162

 
2.52

20.50%
33

35.40%
57

22.36%
36

9.94%
16

1.24%
2

10.56%
17

 
161

 
2.68

28.57%
46

50.93%
82

8.07%
13

2.48%
4

0.00%
0

9.94%
16

 
161

 
2.24

9.32%
15

37.27%
60

27.33%
44

10.56%
17

3.11%
5

12.42%
20

 
161

 
2.98

4.35%
7

24.84%
40

32.30%
52

26.71%
43

4.97%
8

6.83%
11

 
161

 
3.24

12.50%
20

46.88%
75

21.25%
34

14.37%
23

1.88%
3

3.13%
5

 
160

 
2.56

17.28%
28

42.59%
69

22.22%
36

13.58%
22

3.70%
6

0.62%
1

 
162

 
2.46

7.45%
12

40.37%
65

32.30%
52

14.29%
23

3.11%
5

2.48%
4

 
161

 
2.73

5.00%
8

26.25%
42

31.87%
51

20.63%
33

2.50%
4

13.75%
22

 
160

 
3.31

5.59%
9

42.86%
69

31.68%
51

15.53%
25

1.86%
3

2.48%
4

 
161

 
2.73

3.70%
6

19.75%
32

38.27%
62

6.17%
10

8.02%
13

24.07%
39

 
162

 
3.67

13.75%
22

41.88%
67

20.63%
33

6.88%
11

6.25%
10

10.63%
17

 
160

 
2.82

Library services

Recycling options

Solid waste collection

Storm drainage

Connectivity of sidewalks

Parks / green spaces

Cleanliness of public places

Street and road signage

Code enforcement

Condition of city streets

City permitting / licensing process

Water utility services

11 / 41

St Marys - Master Plan Steering Committee Survey



70.99% 115

17.90% 29

4.94% 8

30.25% 49

4.32% 7

28.40% 46

Q9 With limited funding in mind, choose
THREE facilities that you think the City

needs:
Answered: 162 Skipped: 0

Maintenance or
improvements...

New Parks

New Athletic
Fields

New Public
Docks

New Ball Fields

New Community
Centers

New Youth
Centers

New Senior
Centers

New Sidewalks

New Walking /
Bike Trails

New Public
Pools

New Gymnasium
/ Indoor...

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Answer Choices Responses

Maintenance or improvements to existing facilities

New Parks

New Athletic Fields

New Public Docks

New Ball Fields

New Community Centers
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21.60% 35

15.43% 25

27.78% 45

51.85% 84

9.26% 15

17.28% 28

Total Respondents: 162  

New Youth Centers

New Senior Centers

New Sidewalks

New Walking / Bike Trails

New Public Pools

New Gymnasium / Indoor Facilities
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97.53% 158

0.00% 0

1.85% 3

0.00% 0

0.62% 1

0.00% 0

0.00% 0

Q10 What is your primary mode of
transportation?
Answered: 162 Skipped: 0

Total 162

Personal
vehicle (car...

Motorcycle /
moped

Family /
friend's...

Coastal
regional coach

Golf cart

Bicycle

Walking

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Answer Choices Responses

Personal vehicle (car, truck, suv, etc)

Motorcycle / moped

Family / friend's vehicle

Coastal regional coach

Golf cart

Bicycle

Walking
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19.38% 31

1.88% 3

8.13% 13

0.00% 0

10.00% 16

21.88% 35

38.75% 62

Q11 What is your secondary mode of
transportation
Answered: 160 Skipped: 2

Total 160

Personal
vehicle

Motorcycle /
moped

Family /
friend's...

Coastal
regional coach

Golf cart

Bicycle

Walking

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Answer Choices Responses

Personal vehicle

Motorcycle / moped

Family / friend's vehicle

Coastal regional coach

Golf cart

Bicycle

Walking
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Q12 How easy is it for you to get to the
following location in St Marys?

Answered: 161 Skipped: 1

Grocery Store

Drug Store /
Pharmacy

Medical Office

Hospital
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Parks or
Recreational...

Church

School

Work
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60.25%
97

30.43%
49

4.97%
8

1.24%
2

3.11%
5

 
161

63.98%
103

29.19%
47

4.35%
7

0.62%
1

1.86%
3

 
161

54.72%
87

30.82%
49

5.66%
9

0.63%
1

8.18%
13

 
159

55.90%
90

32.92%
53

4.35%
7

0.62%
1

6.21%
10

 
161

52.50%
84

36.88%
59

4.38%
7

1.88%
3

4.38%
7

 
160

61.39%
97

25.95%
41

1.27%
2

0.00%
0

11.39%
18

 
158

35.53%
54

22.37%
34

1.97%
3

1.97%
3

38.16%
58

 
152

36.36%
56

17.53%
27

3.90%
6

0.65%
1

41.56%
64

 
154

Very Easy Fairly Easy Difficult Very Difficult No Opinion

Clothing or
Home Goods...

City Hall

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

 Very Easy Fairly Easy Difficult Very Difficult No Opinion Total

Grocery Store

Drug Store / Pharmacy

Medical Office

Hospital

Parks or Recreational Facility

Church

School

Work
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45.96%
74

33.54%
54

7.45%
12

8.07%
13

4.97%
8

 
161

60.25%
97

32.92%
53

2.48%
4

0.00%
0

4.35%
7

 
161

Clothing or Home Goods Store

City Hall
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Q13 How would you rate the following
aspects of transportation in your

community?
Answered: 161 Skipped: 1

Availability
of...

Availability
of sidewalks

Availability
of bicycle...
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Availability
of golf cart...

Availability
of recreatio...

Traffic
conditions f...

Access to
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5.63%
9

16.88%
27

35.00%
56

24.38%
39

9.38%
15

8.75%
14

 
160

6.83%
11

27.95%
45

30.43%
49

25.47%
41

5.59%
9

3.73%
6

 
161

1.26%
2

10.69%
17

35.22%
56

30.19%
48

16.98%
27

5.66%
9

 
159

1.88%
3

7.50%
12

38.75%
62

24.38%
39

9.38%
15

18.13%
29

 
160

3.13%
5

13.13%
21

28.75%
46

35.00%
56

13.13%
21

6.88%
11

 
160

13.13%
21

50.00%
80

23.13%
37

8.75%
14

3.13%
5

1.88%
3

 
160

2.52%
4

15.72%
25

42.77%
68

14.47%
23

11.95%
19

12.58%
20

 
159

Very Satisfied Satisfied Neutral Dissatisfied Very Dissatisfied

No Opinion

Access to
information...

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

 Very
Satisfied

Satisfied Neutral Dissatisfied Very
Dissatisfied

No
Opinion

Total

Availability of transportation choices

Availability of sidewalks

Availability of bicycle lanes

Availability of golf cart lanes / paths

Availability of recreational trails / paths

Traffic conditions for automobiles

Access to information regarding transportation
improvements
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21.74% 35

71.43% 115

6.83% 11

Q14 Have you experienced a conflict
between cars and golf carts on City streets?

Answered: 161 Skipped: 1

Total 161

Yes

No

No Opinion

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Answer Choices Responses

Yes

No

No Opinion
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20.75% 33

0.63% 1

11.32% 18

17.61% 28

21.38% 34

7.55% 12

11.32% 18

0.63% 1

8.81% 14

Q15 What should the City's top priority be
relative to transportation?

Answered: 159 Skipped: 3

Total 159

Roadway safety
/ intersecti...

Upgrading /
adding traff...

Roadway
maintenance

Pedestrian
safety (i.e....

Bicycle safety
(i.e. adding...

Golf cart
safety (i.e....

Public
transportati...

Railroad
crossing...

Additional
downtown...

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Answer Choices Responses

Roadway safety / intersection improvements

Upgrading / adding traffic signals

Roadway maintenance 

Pedestrian safety (i.e., adding sidewalks, walk signals, crosswalks)

Bicycle safety (i.e. adding bicycle lanes and paths)

Golf cart safety (i.e. adding golf cart lanes and paths)

Public transportation (adding buses)

Railroad crossing improvements

Additional downtown parking
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51.57% 82

40.25% 64

8.18% 13

Q16 Have you ever had difficulty finding
parking during an event in downtown St

Marys?
Answered: 159 Skipped: 3

Total 159

Yes

No

No Opinion

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Answer Choices Responses

Yes

No

No Opinion
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91.93% 148

1.86% 3

3.73% 6

0.00% 0

0.00% 0

2.48% 4

Q17 What type of housing do you live in?
Answered: 161 Skipped: 1

Total 161

Single-family
home

Duplex /
triplex

Townhome /
condominium

Manufactured
home / mobil...

Group home
(assisted...

Other (please
specify)

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Answer Choices Responses

Single-family home

Duplex / triplex

Townhome / condominium

Manufactured home / mobile home

Group home (assisted living, nursing home, etc.)

Other (please specify)
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24.03% 37

9.74% 15

19.48% 30

1.30% 2

5.84% 9

8.44% 13

14.29% 22

1.30% 2

15.58% 24

Q18 What type of housing do you think the
City needs most?

Answered: 154 Skipped: 8

Total 154

Affordable /
workforce...

Housing for
young families

Mixed use /
residential...

Apartments

Townhomes

Senior
assisted-liv...

Over 55
communities ...

Disabled /
special need...

None of the
above

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Answer Choices Responses

Affordable / workforce housing

Housing for young families

Mixed use / residential lofts

Apartments

Townhomes

Senior assisted-living housing

Over 55 communities / retirement communities

Disabled / special needs housing

None of the above
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5.16% 8

94.84% 147

Q19 Do you feel there are adequate
employment opportunities in St Marys?

Answered: 155 Skipped: 7

Total 155

Yes

No

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Answer Choices Responses

Yes

No
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Q20 St Marys needs more of which of the
following types of development?

Answered: 161 Skipped: 1

Professional
offices

Retail stores

Service
businesses...

Commercial,
recreation, ...
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Medical health
services

Hotel / motel
lodging

Bed and
breakfast...

Restaurants
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Lounges, bars,
pubs

Religious
facilities

Recreational
vehicle (RV)...

Campgrounds
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Manufacturing
businesses

Grocery stores

Marinas /
water relate...

Eco-tourism
businesses
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11.26%
17

47.02%
71

9.93%
15

15.23%
23

16.56%
25

 
151

43.40%
69

44.03%
70

1.26%
2

5.03%
8

6.29%
10

 
159

9.80%
15

36.60%
56

18.30%
28

17.65%
27

17.65%
27

 
153

33.54%
53

50.63%
80

2.53%
4

5.06%
8

8.23%
13

 
158

12.42%
19

37.91%
58

10.46%
16

21.57%
33

17.65%
27

 
153

9.03%
14

36.13%
56

18.71%
29

23.23%
36

12.90%
20

 
155

4.58%
7

33.33%
51

15.69%
24

30.72%
47

15.69%
24

 
153

43.40%
69

35.22%
56

4.40%
7

8.18%
13

8.81%
14

 
159

15.38%
24

28.85%
45

17.95%
28

26.92%
42

10.90%
17

 
156

2.61%
4

11.76%
18

24.18%
37

30.72%
47

30.72%
47

 
153

5.88%
9

23.53%
36

15.03%
23

30.07%
46

25.49%
39

 
153

5.33%
8

23.33%
35

13.33%
20

31.33%
47

26.67%
40

 
150

34.59%
55

35.85%
57

5.66%
9

14.47%
23

9.43%
15

 
159

20.65%
32

33.55%
52

12.26%
19

20.00%
31

13.55%
21

 
155

31.41%
49

44.23%
69

4.49%
7

7.05%
11

12.82%
20

 
156

30.77%
48

43.59%
68

7.69%
12

7.05%
11

10.90%
17

 
156

Much Needed Needed Need Less Not Needed No Opinion

Child care
facilities

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

 Much Needed Needed Need Less Not Needed No Opinion Total

Professional offices

Retail stores

Service businesses (hair salons, dry cleaners, etc.)

Commercial, recreation, and entertainment

Medical health services

Hotel / motel lodging

Bed and breakfast lodging

Restaurants

Lounges, bars, pubs

Religious facilities

Recreational vehicle (RV) parks

Campgrounds

Manufacturing businesses

Grocery stores

Marinas / water related businesses

Eco-tourism businesses
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9.15%
14

21.57%
33

13.73%
21

16.99%
26

38.56%
59

 
153

Child care facilities
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20.50% 33

2.48% 4

4.97% 8

0.62% 1

4.35% 7

6.83% 11

1.86% 3

44.10% 71

3.73% 6

10.56% 17

Q21 Where are you employed?
Answered: 161 Skipped: 1

Total 161

City of St
Marys

Unincorporated
Camden County

Kingsland

Woodbine

Georgia, but
outside Camd...

Florida

Stay at home
parent

I am retired

I am unemployed

Other (please
specify)

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Answer Choices Responses

City of St Marys

Unincorporated Camden County

Kingsland

Woodbine

Georgia, but outside Camden County

Florida

Stay at home parent

I am retired

I am unemployed

Other (please specify)

35 / 41

St Marys - Master Plan Steering Committee Survey



35.80% 58

47.53% 77

20.37% 33

23.46% 38

32.10% 52

41.98% 68

20.37% 33

41.98% 68

20.37% 33

13.58% 22

Q22 Of the items listed below, choose
THREE that you would like more local

availability:
Answered: 162 Skipped: 0

College degree
programs

Technical
certificatio...

Ecological
education

Conferences

Performing arts

Family
entertainment

Supervised
youth...

Live music

Art shows

Movie theaters

Other (please
specify)

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Answer Choices Responses

College degree programs

Technical certification programs

Ecological education

Conferences

Performing arts

Family entertainment

Supervised youth entertainment

Live music

Art shows

Movie theaters
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8.64% 14

Total Respondents: 162  

Other (please specify)
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Q23 Should St Marys guide development
with regard to the following issues?

Answered: 161 Skipped: 1

Location of
future housi...

Architectural
design...

Location of
future...

Proximity to
Naval Base

Protection of
historic...

Protection of
environmenta...
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73.75%
118

10.63%
17

15.63%
25

 
160

100.00%
1

0.00%
0

0.00%
0

 
1

84.18%
133

8.23%
13

7.59%
12

 
158

59.87%
94

19.11%
30

21.02%
33

 
157

81.76%
130

8.18%
13

10.06%
16

 
159

79.87%
127

9.43%
15

10.69%
17

 
159

68.18%
105

11.04%
17

20.78%
32

 
154

68.35%
108

17.09%
27

14.56%
23

 
158

76.28%
119

11.54%
18

12.18%
19

 
156

Yes No No Opinion

Access to open
space

Height of
buildings

Density of
development

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

 Yes No No Opinion Total

Location of future housing development

Architectural design standards

Location of future commercial development

Proximity to Naval Base

Protection of historic resources

Protection of environmentally sensitive areas

Access to open space

Height of buildings

Density of development
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Q24 Should St Marys have architectural
design standards for the following types of

development?
Answered: 159 Skipped: 3

Future
downtown...

Historic
structures

Store fronts

New commercial
development...

New commercial
development...

New industrial
parks
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86.79%
138

8.18%
13

5.03%
8

 
159

86.71%
137

7.59%
12

5.70%
9

 
158

100.00%
6

0.00%
0

0.00%
0

 
6

79.75%
126

13.29%
21

6.96%
11

 
158

68.99%
109

20.25%
32

10.76%
17

 
158

74.21%
118

16.98%
27

8.81%
14

 
159

61.01%
97

26.42%
42

12.58%
20

 
159

87.42%
139

8.18%
13

4.40%
7

 
159

Yes No No Opinion

New
residential...

New waterfront
development

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

 Yes No No Opinion Total

Future downtown development

Historic structures

Store fronts

New commercial development along Hwy 40 & St Marys Road

New commercial development along other roadways 

New industrial parks

New residential subdivisions

New waterfront development
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